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	Oktatási cél:
A kémiai számítások tanításának módszertanának megismertetése, begyakoroltatása



	Ismeretkörök (heti bontásban):
1. Általános tudnivalók, szakirodalom ajánlás, munkamenet ismertetése

2. Felmérés (legalapvetőbb típusfeladatokkal)

3. A felmérő értékelése, a kémiai számítások tanításának témái, mikrotanítás formájában történő feldolgozásának beosztása

4. Termokémiai számítások tanításának módszertana

5. Oldatok összetételével kapcsolatos számítások tanítása

6. Reakciósebességgel és kémiai egyensúllyal kapcsolatos számítások tanítása 

7. Gázokkal kapcsolatos számítások tanítása

8. Oldatok pH-jával kapcsolatos számítások tanítása

9. Szerves vegyületek összetételének megállapítása

10. Keverékek összetételének kiszámítása

11. Óralátogatás (Vp. Lovassy L. Gimnázium, kémia fakultációs óra)

12. Elektrokémiai számítások

13. Számítási feladatok tanításának gyakorlása

14. Felmérő a félévi munkából

15. A féléves munka értékelése



	Felhasznált tankönyvek:

A jelenleg érvényben lévő gimnáziumi, szakközépiskolai és általános iskolai kémia tankönyvek

- Maleczkiné Szeness Márta: Sztöchiometria, kézirat, 1991

- Maleczkiné Szeness Márta: Kémia egyensúlyok, Kézirat, 1992

- Maleczkiné Szeness Márta: Kémiai számítások-kémiai gondolatok, Veszprém, 1995.

- Rózsahegyi Márta: Kémiai számítások tanításának módszertana, ELTE, Bp.

- Irinyi J. Középiskolai kémiaverseny feladatainak gyűjteménye, Veszprém, 1993.

- Villányi Attila: Ötösöm lesz kémiából, Bp.

- Kémiai összefoglaló



	Hallgató egyéni feladat típusai:



	Vizsgakérdések, vizsgakövetelmények:

Felmérő dolgozat a félév elején:

1. Melyik az a nyíltláncú paraffin szénhidrogén, amelynek sztöchiometriai mennyiségű levegőben végzett elégetésekor képződő vízgőzt is tartalmazó füstgáz átlagos moláris tömege 28,602 g/mol ?

2. 80 cm3 20 m/m%-os, 1,166 g/cm3 sűrűségű KI-oldatból az összes jódot  5A-es árammal akarjuk leválasztani. Mennyi időre lenne ehhez szükség?

3. 1,00 dm3-es zárt tartály 10,0 g tömegű hidrogéngázt tartalmaz, melynek nyomása 11,97 MPa, hőmérséklete 15oC. Hogyan változik a nyomás, ha változatlan hőmérsékleten:

     a) még 10,0 g hidrogéngázt,

     b) még 10,0 g nitrogéngázt töltünk a tartályba?

4. Milyen térfogatarányban kell összeönteni 2,0-es és 3,0-as pH-jú oldatot, hogy a pH 2,5 legyen?

5. Milyen tömegarányben kell összekeverni 10 tömeg%-os réz(II)-szulfát-oldatot és vízmentes réz(II)-szulfátot, hogy 50oC-os éppen telített oldatot kapjunk? Mi lesz a folyadék/szilárd anyag tömegaránya, ha 0oC-ra hűtjük le a rendszert? 50oC-on 100 g víz 33,3 g vízmentes CuSO4-ot, 0oC-on 100 g víz 14,3 g vízmentes CuSO4-ot old és hűtés során CuSO4.5H2O összetételű kristályok válnak ki.

6. Hány kJ hőmennyiség szabadul fel egy 67,3 tf% butánt és 32,7 tf% metánt tartalmazó szénhidro​gén elegy 1 m3-ének (20oC, 0,1 Mpa) elégetése során? Ismerete, hogy 1 g metán elégésekor 56 kJ hő szabadul fel, valamint ismerjük a következő képződési energiaértékeket: C4H10(g): -126 kJ/mol, H2O(f): -286 kJ/mol, CO2(g): -394 kJ/mol.

     Felmérő dolgozat a félév végén
1. Hány g 4 tömeg%-os réz-szulfát-oldatban kell feloldani 200 g kristályos réz-szulfátot (CuSO4·5H2O), hogy 16 tömeg%-os oldatot kapjunk?

 2. Egy zázelegy metánt és szén-monoxidot tartalmaz. A gázelegy 1 grammja standard állapotban 1,314 dm3 térfogatú. Ha a gázelegyből 1 dm3-t elégetünk, 28,388 kJ kő keletkezik. Számítsa ki a gázelegy térfogat%-os összetételét! Mekkora a CO égéshője kJ/m3-ben? (1 m3 CO égése mekkora hőfejlődéssel jár?) A metán égéshője: 33143 kJ/m3.

3. 10 g tömegű réztárgyat ezüstözés céljából 250 g tömegű 4 tömeg%-os ezüst-nitrát-oldatba helye​zünk. Amikor a tárgyat kivesszük az oldatból, az oldat ezüst-nitrát-tartalma 17 %-kal kevesebb lett, mint kiindulási állapotban volt. Hány g az ezüsttel bevont tárgy tömege?

4. 250 cm3-es zárt edénybe 0,4970 g jódot mérünk, majd 1200oC-ra hevítjük. Ezen a hőmérsékleten a I2 (g) 

 2 I (g) folyamat szerint a jódmolekulák 41,5 %-a disszociál. Számítsuk ki a reakció egyen​súlyi állandóját !

5. Egy egyvegyértékű fém vegyületének olvadékát 10 A-es áramerősséggel elektrolizáljuk. Melyik fémről van szó, ha 1 órai elektrolízis során 2,61 g fém vált ki?

6. Ismeretlen nyíltláncú telített szénhidrogén bizonyos mennyiségét 1,000 dm3 tiszta oxigénben mara​déktalanul elégettük. A füstgáz térfogata a víz lecsapódása és az eredeti körülmények visszaállítása után 725 cm3, melyet KOH -oldaton átvezetve, 500 cm3-es térfogatcsökkenést tapasztaltunk. Melyik szénhidrogénből indultunk ki?

7. 10,0 cm3 pH=1,000-es sósavhoz olyan sósavat öntöttünk, amelynek a pH-ja 2,000. A keletkezett oldatot ezután kétszeresére hígítottuk és megmértük a pH-ját: 2,229-nek adódott. Mekkora térfogatú 2,000-es pH-jú sósavhoz öntöttük az 1,000-es pH-jú oldatot?
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